

всем, включая детей, необходимую защиту. Глобальный договор о безопасной, упорядоченной и легальной миграции обязует государства соблюдать права всех мигрантов, независимо от их иммиграционного статуса.

Следует отметить, что на региональном уровне в рамках СНГ в настоящее время приняты и действуют международные акты, соответствующие универсальным стандартам в сфере прав человека, закрепляющие как общие принципы защиты прав человека, так и специальные правовые предписания, направленные на обеспечение реализации беженцами своих прав и свобод. Проблемным остается отсутствие на региональном уровне контрольного органа за исполнением прав и свобод граждан, в том числе вынужденных переселенцев. Видится необходимым по аналогии с Советом Европы и ОАГ учредить в рамках СНГ региональный судебный орган или контрольный механизм по обеспечению прав и свобод человека.

Целесообразно было бы пересмотреть требования для получения гражданства к лицам, получившим статус беженца или убежище, так как на сегодняшний день для вынужденных переселенцев не предусмотрено особого порядка получения гражданства.

Литература

1 Основные показатели международной миграции на 2020 год [Электронный ресурс] Отдел народонаселения ООН. – Режим доступа : https://www.un.org/development/desa/pd/sites/www.un.org.development.desa.pd/files/imr2020_10_key_messages_ru_1.pdf. – Дата доступа : 25. 11.2021.

2 Число беженцев за год выросло на 4 % – ООН [Электронный ресурс] / Белта. – Режим доступа : <https://www.belta.by/world/view/chislo-bezhentsev-za-god-vyroslo-na-4-oon-446497-2021/>. – Дата доступа : 25. 11.2021.

3 Центр новостей ООН, Пандемия и закрытые границы: страдают беженцы и мигранты [Электронный ресурс] / UNHCR. – Режим доступа : <https://www.refworld.org.ru/docid/60895dbc7.html/>. – Дата доступа : 25. 11.2021.

4 Пандемия и закрытые границы: страдают беженцы и мигранты [Электронный ресурс] / ООН. – Режим доступа : <https://news.un.org/ru/story/2021/04/1400472>. – Дата доступа : 25. 11.2021.

5 Иммунизация против COVID-19 беженцев и мигрантов: принципы и ключевые соображения / ВОЗ. – Копенгаген : Европейское региональное бюро ВОЗ, 2019. – 14 с.

6 Конвенция о статусе беженцев [Электронный ресурс]: [принята 28 июля 1951 года Конференцией полномочных представителей по вопросу о статусе беженцев и апатридов, созванной в соответствии с резолюцией 429 (V) Генеральной Ассамблеи от 22 декабря 1950 года] // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа : https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/refugees.shtml. – Дата доступа : 25.11.2021.

УДК 347.961

Е. И. Асипцова

ПРАВОВОЙ СТАТУС НОТАРИУСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В рамках статьи проведен теоретический анализ структурных элементов правового статуса нотариуса, охарактеризованы нормативные аспекты правового статуса нотариуса в Республике Беларусь. Проведен сравнительный анализ правового

статуса нотариуса в Республике Беларусь и в Российской Федерации. Сделан вывод о том, что имущественное положение нотариуса как лица, наделенного специальным правовым статусом, является более защищенным в Республике Беларусь.

В качестве одного из основополагающих институтов гражданского общества, по нашему мнению, следует выделять нотариат, осуществляющий предупредительное (превентивное) правосудие.

Согласно ст. 62 Основного Закона Республики Беларусь [1] каждый обладает правом на обращение и получение юридической помощи для реализации и защиты своих прав и свобод. В качестве одного из институтов гражданского общества, осуществляющих предупредительное (превентивное) правосудие, выступает нотариат.

Законом Республики Беларусь «О нотариате и нотариальной деятельности» (далее – Закон) определены основополагающие направления деятельности нотариата [2]. Например, в соответствии с данным законодательным актом, задачами нотариата выступают удостоверение сделок, беспорных прав и фактов, предоставление правовой помощи.

Регулирование государством правового положения нотариуса выступает фундаментом эффективной реализации их профессиональных функций.

Правовой статус личности – правовое закрепление положения лица в обществе (с точки зрения научной литературы). Следует отметить, что данная дефиниция считается общей. Также можно дать следующее определение вышеуказанному понятию: установленные на законодательном уровне права, свободы и обязанности личности.

Е. А. Лукашева указывает, что «сложные взаимоотношения, возникающие между государством и отдельно взятым гражданином, взаимоотношения между людьми зафиксированы в юридической форме – в правах, свободах и обязанностях (они и образуют правовой статус личности как таковой)» [3, с. 28].

На современном этапе наряду с понятием «общий правовой статус» в научных кругах вводится термин «специальный правовой статус». Им обозначают обычно особое правовое положение личности, предопределенное в самом общем плане исполняемой ею социальной роли.

Правовое положение нотариусов является разновидностью специального статуса. Нотариус является основным субъектом нотариального права; физическое лицо, специально уполномоченное государством на реализацию нотариальной деятельности в целях, предусмотренных законодательством. В качестве структурных частей правового положения В. Н. Витрук выделяет гражданство, правосубъектность, юридические гарантии правового статуса личности и принципы в качестве особого, своеобразного элемента правового положения личности [4, с. 25].

Таким образом, по нашему мнению, под правовым статусом нотариуса можно понимать правовое закрепление положения нотариуса как субъекта, специально уполномоченного государством на осуществление нотариальной деятельности в целях защиты прав, свобод и законных интересов граждан и организаций, а также интересов страны.

Правовое положение нотариусов Республики Беларусь регламентировано в главе 5 Закона, проанализировав нормы которой, возможно прийти к заключению, что она образовывается из прав, обязанностей и ответственности нотариуса. Аналогично представлен правовой статус в Российской Федерации (глава 3 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате) [5].

Согласно ст. 24 Закона, нотариус с целью реализации возложенных на него задач наделен комплексом имущественных и личных неимущественных правомочий [2].

Права, предоставляемые нотариусу как субъекту, который занимается закрепленным в законе видом деятельности (например, приемом граждан), – это универсальные права.

Согласно ст. 24 Закона [2], нотариус наделен такими особыми полномочиями, как возможность выполнять нотариальные действия, а также затребовать, например, от органов государства, кроме всего прочего из его информационных ресурсов сведения, документальные носители, необходимые для совершения нотариальных действий. В случае отсутствия письменного согласия гражданина нотариусы могут получать такие сведения, как основные персональные данные при оформлении наследственных прав в отношении супруга (бывшего супруга) и наследников умершего лица, принятии в депозит нотариуса денег, ценных бумаг.

Законом нашего государства определено, что нотариусы могут формировать проекты сделок, доверенностей, согласий и других нотариальных документов, делать копии документов, а также выписки из них, осуществлять разъяснение и консультирование по областям осуществления нотариальных действий и т. д.

Считаем, что полномочия нотариуса могут еще выступать в качестве его обязанностей. Например, право совершать нотариальные действия исполняется не по собственной инициативе нотариуса, а по запросу граждан либо организаций, отсутствие при этом права отказать им в совершении соответствующего действия при соблюдении всей совокупности установленных законодательством предпосылок. В данном примере право представляется в то же время и обязанностью, следовательно, его несоблюдение влечет определенную законодательством ответственность.

Общие обязанности охарактеризованы в ст. 25 Закона, согласно содержанию которой, нотариус обязан исполнять свой профессиональный долг в строгом соответствии с Законом.

Кроме того, на нотариуса возлагается обязанность состоять в членстве в Белорусской нотариальной палате, исполнять решения органов нотариального самоуправления, соблюдать требования Правил профессиональной этики, обеспечивать гарантированную защиту прав и законных интересов граждан и организаций, национальных интересов, разъяснять лицам, обратившимся за совершением нотариального действия, их полномочия и обязанности, проводить прием граждан, а также улучшать профессиональную квалификацию и т. д. В качестве самостоятельного надлежит отметить обязательство по соблюдению нотариусами, уполномоченными должностными лицами тайны совершаемого нотариального действия.

Обязанности, которые накладываются на нотариусов при совершении нотариальных действий в отношении лиц с учетом их отличительных черт (например, обязанность проверять соответствующие документы), а также при осуществлении своих функций и задач независимо от их содержания (например, установление личности лица) – это специальные обязанности.

Считаем необходимым отметить, что в качестве одной из гарантий добросовестного выполнения нотариусами своих профессиональных обязанностей выступает возможность привлечения их к ответственности за неисполнение либо ненадлежащее исполнение своих обязательств. Кроме того, нотариус еще может быть привлечен к гражданско-правовой ответственности.

Нотариус привлекается к ответственности только при соблюдении требований к его виновности за нанесенный вред. Причиной такого вреда должно быть осуществление нотариальной деятельности, сопряженное с нарушением законодательства; не соответствующего требованиям права отказа в совершении нотариального действия; распространения и оглашения нотариальной тайны; потери документов, образовавшихся в процессе нотариального делопроизводства.

В Российской Федерации нотариусы разделены на частных и государственных. Именно это деление и определяет особенности ответственности. Так, государственный нотариус в случае причинения им вреда несет ответственность согласно ст. 1069 Гражданского кодекса Российской Федерации. В свою очередь, частные нотариусы

несут полную материальную ответственность в ряде случаев, которые предусмотрены законодательством (например, за причинение вреда имуществу по собственной вине, в случае совершения нотариального действия вразрез с требованиями законодательства).

Отметим, что по договору страхования гражданской ответственности ущерб возмещается при причинении вреда имуществу гражданина или организации по вине должностного лица.

Для нашего государства характерен несколько иной порядок возмещения вреда. Порядок возмещения вреда, который был причинен в ходе осуществления нотариусом своих полномочий, можно охарактеризовать следующим образом. Когда ущерб был нанесен имуществу (в том числе имущественным правам) гражданина или организации выплата, в первую очередь производится за счет страхового возмещения, которое основывается на договоре страхования гражданской ответственности нотариуса. Однако могут возникнуть обстоятельства, при которых страхового возмещения недостаточно. Тогда выплата производится по дополнительному договору страхования гражданской ответственности нотариусов при условии, что вред был причинен имуществу (в том числе имущественным правам) в связи с осуществлением ими нотариальной деятельности [2].

После того, как два ранее рассмотренных способа будут реализованы, а также в случае недостаточности страхового возмещения, вред, принесенный нотариусом имуществу, выплачивается за счет его собственного имущества. С этой стороны, имущественное положение нотариуса как лица, наделенного специальным правовым статусом, кажется более гарантированным в Республике Беларусь.

Подводя итоги, следует обратить внимание на то, что нотариат и страна имеют между собой крайне сложные связи. Данное взаимодействие представлено в следующей правовой форме: в форме правомочий, обязанностей и ответственности, совокупность которых и представляет собой правовой статус нотариуса.

Уровень состояния законности в государстве часто связывают с наличием института нотариата, а также следует отметить, что данный институт выступает одной из важнейших политико-юридических категорий.

На основе вышесказанного можно сделать вывод о том, что для достижения высокого уровня в области охраны прав и свобод необходимо четко урегулировать и упорядочить правоотношения между нотариатом и государством.

После анализа отдельных особенностей ответственности нотариусов в нашей стране и Российской Федерации сделан вывод о том, что в нашей стране порядок возмещения вреда более логичен и последователен.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г., 27 февраля 2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2022.

2 О нотариате и нотариальной деятельности [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 18 июля 2004 г., № 305-3; в ред. от 5 января 2022 г., № 147-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2022.

3 Лукашева, Е. А. Общая теория прав человека / Е. А. Лукашева. – Москва : Наука, 1996. – 520 с.

4 Витрук, Н. В. Общая теория правового положения личности / Н. В. Витрук. – Москва : Норма, 2008. – 448 с.

5 Основы законодательства Российской Федерации о нотариате [Электронный ресурс]: Закон Российской Федерации от 11.02.1993 г., № 4462-1; в ред. от 26.03.2022 г., № 72-ФЗ // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». – Москва, 2022.